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Der grosse Traum
junger Handwerker:innen

Die WorldSkills (Berufsweltmeisterschaften) sind ein Leistungsvergleich zahlreicher 
Berufe aus Industrie, Gewerbe, Handwerk und Dienstleistungen. Handwerks- 
berufe leisten weltweit einen wesentlichen Beitrag zum wirtschaftlichen und sozia-
len Wohlergehen. Dies soll durch die WorldSkills einer breiten Öffentlichkeit  
bewusst gemacht werden.

Alle zwei Jahre treffen sich Teilnehmerinnen und Teilneh-
mer im Alter bis zu 22 Jahren zur Berufsweltmeisterschaft. 
Sie gehören zur Elite von jeweils 1000 Lernenden und jun-
gen Berufsleuten, die in 50 Ländern aller Kontinente in be-
ruflichen Ausscheidungswettbewerben als Sieger hervorge-
gangen sind. 

Die Berufsweltmeisterschaft der Schreiner hat eine lange 
Tradition. Die beiden Verbände – der VSSM (Verband 
Schweizerischer Schreinermeister und Möbelfabrikanten) 
in der Deutschschweiz und der FRECEM (Fédération roman-
de des entreprises de charpenterie, d’ébénisterie et me-
nuiserie) in der Westschweiz – fördern junge, engagierte 
Berufsleute in der sportlichen Auseinandersetzung mit  
ihrem Handwerk. Die Vorselektion, welche durch die bei-
den Berufsverbände durchgeführt wird, sichert die hohe 
Qualität und die Erfolgschancen an den WorldSkills.

Europaweit beste Nation
Die Schweizer Delegation hat an den Berufsweltmeister-
schaften 2024 in Lyon 15 Medaillen gewonnen – sieben 
goldene, sieben silberne und eine bronzene. Damit ist die 
Schweiz «Top 3 of World» und «Best Nation of Europe». 
Das erfolgreichste Land war China gefolgt von Südkorea.

In unseren Berufen erreichte der Massivholzschreiner Loïc 
Santschi den fünften Platz und der Möbelschreiner Elmar 
Wyrsch die Silbermedaille. 

Die Schweizer Schreinerbranche ist ganz vorne mit dabei. 
Sie ist fast unschlagbar, wie unser Medaillenspiegel der 
letzten Jahre eindrücklich belegt. Die gesamte Schreiner-
branche mit ihren Berufsleuten gewinnt durch die Teilnah-
me an den WorldSkills an Bekanntheit und gesellschaftli-
chem Ansehen. Davon profitieren sowohl unsere Betriebe 
als auch jeder einzelne Handwerker.

Medaillenspiegel WorldSkills

Der glückliche Silbermedaillen-

gewinner Elmar Wyrsch an den 

World Skills 2024 in Lyon.

WorldSkills Möbelschreiner Massivholzschreiner

2024 Lyon 2. Elmar Wyrsch 5. Loïc Santschi

2022 Basel 4. Brian Thomi 3. Romain Mingard

2019 Kazan 2. Samanta Kämpf 3. Jérémie Droz

2017 Abu Dhabi 1. Sven Bürki 3. Fabio Holenstein

2015 São Paulo 9. Mirco Signer 2. Reto Ettlin

2013 Leipzig 4. Bruno Zindel 1. Prisco Egli

2011 London 2. Peter Müller 2. Peter Enzler

2009 Calgary 9. Martin Maurer 3. Luzio Egli

2007 Shizuoka 3. Beat Schläppi 2. René Bless

2005 Helsinki 1. Jonas Buff 3. Reto Welz

2003 St. Gallen 1. Thomas Sutter 4. Beni Signer 



Zeig, was du kannst!
Als Teilnehmerin oder Teilnehmer bieten dir die Wettbe-
werbe auf allen Ausscheidungsstufen eine ausgezeichne-
te Gelegenheit, dein Können zu überprüfen und unter Be-
weis zu stellen. Dabei bedeuten die nicht alltägliche 
Wettkampfsituation und der Zeit- und Erfolgsdruck eine 
spezielle Herausforderung. Kannst du damit umgehen, 
hast du wertvolle Erfahrungen gewonnen, nicht zuletzt 
als Vorbereitung auf die Teilprüfung, welche ein Teil des 
Qualifikationsverfahrens ist. Die Berufsweltmeisterschaft 
bietet eine einzigartige Gelegenheit, sich international 
auszutauschen und den eigenen Standard mit anderen 
auf Weltniveau unter Höchsteinsatz zu messen. Emotionen 
und spannende Begegnungen sind garantiert.

Stufe 1   Sektionsmeisterschaften
Der Countdown zu den WorldSkills beginnt mit den Sek-
tionsmeisterschaften. Die Vorqualifikationen für die Be-
rufsweltmeisterschaften finden in der ganzen Schweiz 
statt. In den letzten Jahren haben jeweils über 1200 
Schweizer Schreinerlernende an den Sektionsmeister-
schaften teilgenommen.

AUFGABE
Innerhalb von sieben Stunden wird ein Möbelstück mit ver-
schiedenen Eckverbindungen hergestellt. Von den jungen 
Schreinerinnen und Schreinern, die an der Vorqualifikation 
teilgenommen haben, können sich die 100 Besten für die 
Regionalmeisterschaft qualifizieren.

Stufe 2   Regionalmeisterschaften
Bei den drei Regionalmeisterschaften treffen je rund 35 
der 100 bestklassierten Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
der Sektionsmeisterschaften aufeinander. Aus diesen wer-
den wiederum die neun Besten ermittelt. Diese Veran-
staltungen sind öffentlich und finden in verschiedenen 
Regionen der Schweiz statt. 

AUFGABE
Innerhalb von zwei Tagen wird ein komplexes Objekt mit 
speziellen Massivholzverbindungen hergestellt. Die drei 
besten Kandidatinnen und Kandidaten der drei Wettbewer-
be qualifizieren sich für die Schreiner Nationalmannschaft.

Stufe 3   Schreiner Nationalmannschaft
Die neun besten Teilnehmerinnen und Teilnehmer der Re-
gionalmeisterschaften bilden zusammen die Schreiner 
Nationalmannschaft. Sie treten an drei Wettkampftagen 
gegeneinander an. Auch hier wird das Schreinerhandwerk 
mit seiner positiven Ausstrahlung verstärkt in der Öffent-
lichkeit wahrgenommen.

AUFGABE
Innerhalb eines Tages wird ein komplexes Objekt im Mas-
sivholz- oder Möbelbereich hergestellt. Die Verbindungen 
sind mit den internationalen Wettbewerben vergleichbar. 
Die Punkte aus den Wettkämpfen der Nationalmannschaft 
fliessen in die Gesamtwertung von SwissSkills ein.

Stufe 4   SwissSkills
Die neun Mitglieder der Nationalmannschaft bestreiten 
schliesslich das Finale. Der viertägige Wettkampf findet an 
zwei Tagen in der Kategorie «Massivholzschreiner» und an 
zwei Tagen in der Kategorie «Möbelschreiner» statt. Die 
Spannung steigt sowohl bei den Finalistinnen und Finalis-
ten als auch beim Publikum. 

AUFGABE
In jeder der beiden Kategorien fertigen die Finalistinnen 
und Finalisten in zwei Tagen ein komplexes Werkstück. 
Die Siegerinnen und Sieger der beiden Kategorien vertre-
ten die Schweizer Schreinerbranche an den WorldSkills.

Stufe 5   WorldSkills
Die beiden Siegerinnen oder Sieger der SwissSkills neh-
men an der Berufsweltmeisterschaft in Shanghai teil. In 
einem viertägigen Wettkampf haben sie die einmalige 
Gelegenheit, ihr Können als beste Möbelschreinerin oder 
bester Möbelschreiner bzw. beste Massivholzschreinerin 
oder bester Massivholzschreiner der Schweiz auf höchster 
Ebene ein weiteres Mal unter Beweis zu stellen.
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Stufe 1    Sektionsmeisterschaften

Stufe 2    Regionalmeisterschaften (März – April)
20.–23.03.2025 WOHGA, Winterthur

20.–23.03.2025 Pavillon Sicli, Genf 

03.–06.04.2025 Bauen und Wohnen, Wettingen

Stufe 3    Schreiner Nationalmannschaft (Mai – August)
24.05.2025 Wettkampf I: Schreinerei Beeler AG, Erstfeld

28.06.2025 Wettkampf II: Technische Fachschule Bern

30.08.2025 Wettkampf III: Ausbildungszentrum Freiburg

Stufe 4    SwissSkills
17. –21.09.2025 SwissSkills Bern

Stufe 5    WorldSkills
22.–27.09.2026 WorldSkills Shanghai
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